

Правовые средства обеспечения бюджетной дисциплины

Научный руководитель – Поветкина Наталья Алексеевна

Ибрагимов Ринат Габделхаевич

Аспирант

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,
Москва, Россия
E-mail: rinatbeer13@mail.ru

Вопрос обеспечения законности и дисциплины в финансово-бюджетной сфере приобретает особое значение в современных условиях экономической нестабильности. Важно отметить, что четкое соблюдение финансовой (в том числе бюджетной) дисциплины является одним из условий обеспечения явления более общего порядка - финансовой устойчивости Российской Федерации [7].

Вместе с тем в науке финансового права категория бюджетной дисциплины не выведена, правоприменительная практика, в свою очередь, использует данный термин непоследовательно и несистемно [1, 2].

Представляется, что при выработке понятия и определения сущности бюджетной дисциплины необходимо исходить из общетеоретических подходов, согласно которым дисциплина состоит в совокупности требований, предъявляемых к участникам правоотношений [3].

Бюджетная дисциплина может обеспечиваться как посредством стимулов (включая поощрения), так и ограничений, которые сводятся к системе мер государственного принуждения [8]. В качестве ориентира в совершенствовании бюджетного законодательства следует определить все более активное внедрение мер стимулирующего характера, «воспитывающих» в участниках бюджетных правоотношений соблюдение финансово-бюджетной дисциплины [5].

К их числу в теории относят пресекательные, праввосстановительные, предупредительные меры, а также юридическую ответственность [9]. Каждая форма имеет свою специфику, но только ответственность наиболее эффективна с позиций обеспечения дисциплины, так как обладает карательной функцией [4]. Данная функция раскрывается в лишениях личного и имущественного характера, которые должен претерпеть виновный в совершении правонарушения [6].

Действующее правовое регулирование требует совершенствования в части классификации мер государственного принуждения, а также создания новых механизмов, направленных на устранение фрагментарности в вопросе обеспечения бюджетной дисциплины.

Источники и литература

- 1) Определение Верховного Суда Российской Федерации от 04.03.2020 № 307-ЭС20-453 по делу № А44-12001/2018.
- 2) Определение Верховного Суда Российской Федерации от 24.07.2019 № 308-ЭС19-10927 по делу № А53-20898/2018.
- 3) Общее учение о правовом порядке: восхождение правопорядка : монография. Т. 1 / Н.Н. Черногор, Д.А. Пашенцев, М.В. Залоило [и др.]; отв. ред. Н.Н. Черногор. М. : ИЗиСП : ИНФРА-М, 2019.

- 4) Ответственность за нарушение финансового законодательства: науч.-практ. пособие / Р.Ю. Абросимов, О.А. Акопян, Я.В. Буркавцова и др.; отв. ред. И.И. Кучеров. М: ИЗиСП, ИНФРА-М, 2014.
- 5) Поветкина Н.А. Бюджетное законодательство Российской Федерации: перспективы развития // Финансовое право. 2015. № 9. С. 3 – 6.
- 6) Поветкина Н.А. Проблемы правового обеспечения бюджетной ответственности // Финансовое право. 2003. № 4.
- 7) Поветкина Н.А. Финансовая устойчивость Российской Федерации. Правовая доктрина и практика обеспечения: монография / под ред. И.И. Кучерова. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2016.
- 8) Саттарова Н.А. Стимулы-поощрения в финансовом праве // Финансовое право. 2020. № 9. С. 18 – 21.
- 9) Теория государства и права: Учебник для юридических вузов / Под ред. А.С. Пиголкина. – М.: Издательство «Городец», 2003.